
TITO — AZ ÖNIGAZGATÁSRÓL 

— szövegválogatás — 

Tito elvtársnak, a párt élére kerülése 40. évfordulója, mindannyiunk ju
bileumának kapcsán, valamint 85. születésnapja alkalmából egy szöveg-
összeállítást közlünk beszédeinek és cikkeinek tartalmából válogatott 
idézetekből. 

]. B. Tito egyénisége sokoldalú, de mindenekelőtt példás forradalmár 
és marxista, aki egész életét a munkásosztály szocializmusért vívott for
radalmi harcának szentelte. Alkotó munkáját szüntelenül érezzük hazánk 
forradalmi fejlődésében, de talán a legjobban az önigazgatási, társadalmi 
viszonyok rendszerének bevezetésekor éreztük ezt. Mint marxista, Tito 
elvtárs a forradalmat állandó átalakulások folyamatának tekinti, amely
ben a munkásosztály és a többi dolgozók történelmi törekvéseit tűzi ki 
maga elé minden kommunista az ellentmondások nélküli társadalom épí
tése során. 

Tito elvtárs mindig a munkásemberekben látta a fő alkotóerőt, és meg
alkuvás nélkül harcot követelve mindenkitől a dolgozók jobb életéért és 
boldogságáért küzd. Az 50-es években Tito stratégiájának, az önigazgatás 
kialakításának, történelmi jelentősége van. Fontos fordulópont volt ez 
hazánk társadalmi életében, mert új utat jelentett a demokratizmus és 
humanizmus viszonyainak előrehaladásában. Az önigazgatás koncepciójá
nak új formája már nem az államapparátusra támaszkodik, hanem a 
közvetlen termelőkre, a ma már társult munkaszervezetekbe tömörült dol
gozók alkotó erejére. A társadalmi-gazdasági és politikai viszonyok átala
kulása nem volt egyszerű és zökkenőmentes út. Az opportunizmus, kon-
zervatizmus és kishitűség, lépten-nyomon fékezte (vagy legalábbis meg
próbálta) a demokratikus viszonyok kialakulását. ]. B. Tito mindenkor 
idejében figyelmeztetett bennünket, kíméletlenül ostromozta a bürokratikus 
és technokratikus vagy éppen a liberalista erőket, hangsúlyozta a dolgozók 
történelmi szerepét, a munkásosztály forradalmiságát. 



Tito elvtárs kezdeményezésére vezettük be az önigazgatást, de ő jómaga 
sem gondolta soha, hogy б az alkotója ennek az elképzelésnek. Az eszme 
Marxtól és Engelstől, a párizsi kommün tapasztalatain gazdagodva a mun
kásmozgalom fejlődése során alakult és formálódott tovább. A lényege 
tkp. az, hogy az osztályellentétek megszüntetésével kiküszöböljük a ter
melőeszközöknek és a többletmunkának az elidegenítését a termelőktói, 
a munkásosztálytól. Tito maga mondta egy ízben, hogy: „ . . . nem a mi 
korszakalkotó találmányunk a marxizmus és a leninizmus tudományának 
továbbfejlesztésében, nem a mi újkeletű kísérletünk a szocializmus építésé
nek útján stb. Nem. Ennek a tettnek a lényege a marxizmus-leninizmus 
tudományában van. De korszakalkotó jelentőségű egyrészt azért, mert 
a marxista tudomány az egyik leglényegesebb, ha nem a leglényegesebb 
jelentőséget tulajdonítja neki a társadalomban, a termelési és elosztási 
viszonyok átalakításában, másrészt pedig azért, mert első ízben válik 
valóra a történelemben, ráadásul egy olyan kis és elmaradott ország 
forradalmi fejlődésének igen rövid szakaszában, amilyen a miénk." A 
mi érdemünk, tehát az, hogy az önigazgatási társadalmi viszonyokat elő
ször mi kezdtük a legteljesebb formájában megvalósítani, saját gyakorla
tunk és alkotókészségünk révén. Tito elvtárs sosem volt receptek, dogmák 
sem pedig tekintélyek rabja. A jugoszláv kommunisták saját erejükre tá
maszkodnak, és mások tapasztalatait mindenkor bírálóan felülvizsgálva 
alkalmazták vagy elvetették. 

Nyilvánvaló, hogy a szocializmus útjai világszerte különbözőek. Ez 
a szöveggyűjtemény megpróbál képet adni arról, hogy, mi is a lényege 
a jugoszláv elképzelésnek, mi a lényege a mi proletárdiktatúránknak. Az 
említett jubileum eggyel több ok, hogy a társadalmi önigazgatásról be
széljünk. 

A szöveggyűjtemény Tito elvtárs megjelentetett beszédeiből és cikkeiből 
(Forum könyvkiadó sorozata), valamint más válogatott beszédekből 
(Kossuth könyvkiadó — Budapest/73) és a Magyar Szóban publikált fel
szólalásokból készült. A válogatások különfélék, foglalkoznak az önigaz
gatási viszonyok elméleti indoklásaival, de gyakorlati társadalmi-politikai 
jelenségekkel és nehézségekkel is. Mindenesetre csak a legfontosabb és 
gyakran a döntő jelentőségű szavak kerültek válogatásunkba, amelyek 
annak idején időszerűek voltak, ma pedig mélyen tanulságosak. 

Mivel olyan egyéniség szavait idézzük, akinek lényeges befolyása van 
forradalmi irányvonalunkra, a szöveggyűjtemény egyben időrendben fel
állított dokumentum is, társadalmunk előrehaladásának történelmi tol
mácsa. 
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